


幅之力，绽放巾帼芳华，彰显了女代表的风采和为民情怀。

为创新新一届人大代表履职培训工作，四月下旬，市人大常委会在大连市图书馆成立了“西岗区人大代表学习之家”，为全区各级人大代表提供图书阅览、古籍文献查询、知识讲座等优质服务，开通网上专用账户为不同领域代表提供专业化、高质量的免费电子资源服务。市人大常委会还成立了代表读书会，通过线上读书交流分享和线下定期专题活动，推广传统文化进机关、进企业、进学校、进

社区、进军营等公益活动，推广全民阅读，提升代表综合素质，增强代表履职能力，推进现代化高品质文化城区建设。

在2022年“践承诺、树形象、促发展”西岗区主题实践活动中，市人大常委会依托“代表家站”开展基层社会治理代表恳谈活动，定期组织代表开展恳谈会，并将基层立法联系点工作纳入到“代表家站”建设之中，加强工作协调和指导，每年围绕省、市人大立法规划，通过组织代表小组活动、联络站接待及代表建议关注动

向等履职活动了解群众要求，不断夯实立法建议征集的现实基础，较好发挥了基层立法联系点的直通车作用。

下一步，西岗区人大常委会将结合全国基层立法联系点建设，持续深化“代表家站”建设，使之成为社情民意的收集室、社会矛盾的调处室，群众意见的转办室、建议办理的督办室、履职经验的交流室，充分发挥代表在践行全过程人民民主中的主体作用，推动全区人大工作取得新成效，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！

普兰店区： “家站”建在家门口 代表深入群众中

文 / 普兰店区人大常委会办公室 王曦魏 大连新闻传媒集团 智曼卿

“现在高温多雨，地里虫子多，代表能不能帮我们想想办法……”7月20日普兰店区“代表接待选民日”，在皮口街道大岭社区人大代表联络站，居民修有枝、衣永全忧心地向在场的人大代表诉说。当天，负责接待的人大代表董克仁一边安抚群众焦虑情绪，一边详细了解具体诉求。接待日后，董克仁代表第一时间通过皮口街道联系到能够为农田集中杀虫的社区农机合作社。几天后，多架无人机出现在大岭社区庄稼地上空，集中高效为当地农作物喷洒杀虫剂。看到农田集中杀虫的问题得到解决，乡亲们直夸代表联络站“真好使”“真管用”！

市十七届人大常委会履职以来，大力推动我市“代表之家”和“代表联络站”建设，倡导各级人大代表回到原选举单位和原选区，积极回应群众需求、为群众解决难题。人大代表通过建在街道、社区（村）的代表家站直达人民群众家门口。

普兰店区人大常委会在建好、管好、用好、守好代表家站上持续发力。目前，全区共建成18个代表之家、116个社区（村）代表联络站，市、区两级人大代表全部编组进家（站），形成覆盖全区各街道、所有选区的人代会闭会期间代表履职平台体系。代表家站成为普兰店区人大代表“散会不散场”的履职阵地。

今年，普兰店区人大常委会出台关于进一步规范人大代表之家、代表联络站的实施意见，明确了代表家站的建设内容和工作标准。全区各街道代表之家均按照有统一标牌、有规章制度、有工作计划、有台账记录、有学习资料、有代表公示、有办公设施、有工作人员的“八有”标准完成升级改造，参照“八有”标准建设的代表联络站数量达到了70%以上，依托社区党建智慧平台建立的“实体+线上”代表联络站也正在逐步铺开。

民主不是装饰品，而是要用来解决人民需要解决的问题的。作为代表联系

选民群众的平台载体，代表家站的建设不是最终目的，重要的是如何让代表家站更好发挥作用。今年以来，普兰店区人大常委会完善了代表家站常规运行、分类处理和考核监督的三项机制；同时将每月20日设定为“代表接待选民日”，确保代表家站常态化运行。在接待活动开展前两日，人大街工委通过社区（村）群众微信群、联络站公示板等方式向群众公布接待时间和到家站代表信息。从制度、机制上保障代表家站有效运行，切实推动代表家站实现反映社情民意“直通车”、代表议政督政“大舞台”、维护社会稳定“减压阀”、提升履职能力“加油站”的作用。

普兰店区人大代表姜学锋是一名连任5届的老代表，今年以来，他先后3次到选区太平街道的南苑社区人大代表联络站接待选民，总计接待选民19人次，协调处理群众反映的老旧小区墙体维护等实际问题5个，目前问题均得